

ПОНЯТИЕ «ГОСУДАРСТВЕННАЯ МОЛОДЕЖНАЯ ПОЛИТИКА»: ТЕОРЕТИКО-КОНЦЕПТУАЛЬНЫЙ И ПОЛИТИКО-ПРАВОВОЙ АСПЕКТЫ

Роговцов Дмитрий Александрович,

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Республика Беларусь)

В данном докладе исследуются современные подходы к определению термина «государственная молодежная политика» в научном, законодательном и политическом дискурсе. В работе также проведено исследование политико-правового соотношения двух дефиниций «государственная молодежная политика» и «молодежная политика».

В современной гуманитарной науке, как в законодательстве и практике деятельности органов государственного управления различных стран, регламентирующей и направленной на обеспечение государственного присутствия и контроля над процессом социализации молодых людей, существует определенное разнообразие в формулировке термина «государственная молодежная политика».

Данное обстоятельство, по нашему мнению, следует объяснять многоформатным и многоцелевым характером деятельности государства и общества по формированию креативного и инновационного потенциала подрастающего поколения граждан, которые, в свою очередь, выступают гарантом сохранения, развития и реализации социально-культурных, экономических, правовых и политических традиций и интересов конкретного социума и государства.

Одновременно в научном, законодательном и политическом дискурсе большинства стран активно используется категория «молодежная политика», которая является синонимом вышеуказанному научному термину. Наше утверждение строится на том, что молодежная политика рассматривается в контексте социальной политики современного государства. Данное мнение разделяет российский исследователь Тарасов А.В., который утверждает, «... что государственная молодежная политика – это сложная управляемая деятельностная система, находящаяся в тесной связи с более общим понятием «молодежная политика», которая, в свою очередь, является подсистемой социальной политики, т.к. молодежь - это часть социума» [1, с. 162].

Например, в современной Франции под дефиницией «молодежная политика» также «...рассматривается социальная политика, которая на всех

уровнях власти и во всех сферах принимает во внимание современную ситуацию, нужды и чаяния молодого поколения» [2, с. 22].

Аналогичный подход, с нашей точки зрения, существует и в Швеции, в которой «...под молодежной политикой (государственной молодежной политикой. – *Р. Д.*) понимается межведомственная политика государственных органов, затрагивающая целый ряд сфер, выраженная в политическом стремлении по созданию благоприятных жизненных условий для молодежи» [2, с. 22].

В рамках российской научной и государственной практики дано следующее определение рассматриваемого понятия «государственная молодежная политика»: «Государственная молодежная политика является системой формирования приоритетов и мер, направленных на создание условий и возможностей для успешной социализации и эффективной самореализации молодежи, для развития ее потенциала в интересах России и, следовательно, на социально-экономическое и культурное развитие страны, обеспечение ее конкурентоспособности и укрепление национальной безопасности» [3, с. 24–25].

Исходя из данного определения, можно отметить тот факт, государственная молодежная политика направлена на решение практических задач по созданию на уровне государства приемлемых условий социального становления и развития молодого поколения граждан, не требующих от него формирования конкретной модели поведения, отвечающей определенным идейно-политическим требованиям и ценностям.

В рамках политологического исследования понятия «государственная молодежная политика» она «...предстает в виде деятельности политических акторов и направлена на молодежь для обеспечения ее лояльности/нелояльности к политическим институтам, режиму, системе и т.п. Таким образом, молодежная политика в данном контексте - это деятельность государственных органов власти, направленная на воздействие на социализацию и социальное развитие молодого поколения общества» [2, с. 24].

После проведения теоретико-концептуального анализа существующих и изложенных выше подходов к определению содержания термина «государственная молодежная политика» необходимо отметить три важных компонента, характеризующих этот социально-политический процесс, регламентируемый государством: законодательное закрепление, социальная имплементация и политическое сопровождение.

Нормативно-правовой компонент заключается в разработке и принятии соответствующих нормативных правовых актов на всех уровнях государственной власти и управления. Именно на данном уровне определяются

цели, задачи, принципы и направления государственной молодежной политики, а также фиксируются полномочия и компетенция конкретных участников данной деятельности.

Социальная составляющая государственной молодежной политики видится в определении возрастных и иных демографических характеристик социальной группы, которая рассматривается государством и обществом в качестве молодежи. На основании этого факта данная деятельность государства рассматривается в контексте всей системы социальной политики конкретной страны, т.е. органы государственного управления и власти определяют соответствующие сферы общественных отношений, в которых будут реализованы мероприятия по поддержке процесса социализации молодых граждан.

В рамках политического сопровождения государственной молодежной политики создается система органов государственного управления и механизм реализации властных полномочий в сфере принятия государственных управленческих решений для достижения поставленных целей, осуществления заявленных принципов и решения поставленных задач воспитания молодого поколения граждан.

Подводя итог всему вышесказанному, следует отметить равнозначное использование в нормативных правовых актах и государственно-управленческой практике терминов «государственная молодежная политика» и «молодежная политика», т.к. данное направление деятельности является неотъемлемым компонентом социальной политики современного государства.

Под государственной молодежной политикой следует понимать деятельность государства и общества по формированию креативного и инновационного потенциала подрастающего поколения граждан за счет предоставления соответствующего набора социальных преференций и льгот, что, в свою очередь, выступает гарантией сохранения, развития и реализации социально-культурных, экономических и политических традиций и интересов конкретного социума и определенной страны в долгосрочной перспективе.

Список источников

1. Тарасов, А.В. Теоретические основы изучения государственной молодежной политики / А.В. Тарасов // Вестник Самарского государственного университета. – 2011. – № 1/1(82). – С. 161-168.
2. Никитенко, А.И. Понятие молодежной политики как политологической категории / А.И. Никитенко // Вестник государственного и муниципального управления. – 2016. – № 4 (23). – С. 21-25.
3. Государственная молодежная политика: российская и мировая практика реализации в обществе инновационного потенциала новых поколений : науч. монография / под общ. ред. Вал. А. Лукова. – М. : Изд-во Моск. гуманит. ун-та, 2013. – 718 с.